

# El Luchador

Diario Republicano fundado por Juan Botella Pérez

Año XXI Num. 6789 ALICANTE Sábado 7 de Enero de 1933

Redacción Administración y Talleres, Sagasta, 56

Apartado de Correos. 171 Teléfono n. 1.611

Clima de Alicante

Temperatura de hoy

Máxima a la sombra . . . 14.2

Mínima durante la noche. 2.4

Humedad relativa. . . . 71.

Cantidad de lluvia. . . . 0.4

(FRANQUEO CONCERTADO)

SUSCRIPCIONES

Alicante, un mes. . . 2 pta.

Provincias, trimestre . 7,50 p

Precio del ejemplar 10 céntimos

CUARTILLAS DEL MAESTRO

## El romance nuevo de la serrería de Ronda

Por ROBERTO CASTROVIDO

La muerte en duro combate del bandido Pancho o Curro Flores Arocha y traen al romance de guapos, de pública, no obstante los muchos trances y sucesos en que puede fijarse.

Está lleno de emoción, de rudeza trágica, el último romance del romancero popular de los bandidos andaluces.

En éste, como en los anteriores, queda el bandido como purificado por su valor de anteriores delitos. Con su sangre parece que limpia la ajena que le manchaba las manos, que le embadurnaba la cara y que le hacía terrible y odioso.

Quince meses, según nos cuentan los crónicas, anduvo por la serrería, en la cual se refugió después de matar a un su próximo pariente (primo carnal) y a un hijo del herido. La fiera acosada, cercada en su guarida por los guardias civiles, bajó a la cañada de Fuenfría e hizo una mala hazaña: la comisión de una serie de crímenes feroces, que no puntualizo porque no los recuerdo.

Es lástima que ahora no los enumeren los periódicos que cuentan minuciosamente los últimos detalles del final de la aventura.

No me acuerdo de aquel crimen o de aquella serie de crímenes cometidos por Flores Arocha en Fuenfría en Diciembre del año pasado.

Desde entonces se le cercó en la serrería más estrechamente y se le ojeó de modo incesante, y al fin, se le ha dado caza, pero en circunstancias que dan cierta aureola al muerto y traen al romance de guapos, de lo más tradicional y que consideramos con error sensible, terminado para siempre, una pincelada sentimental y una cierta originalidad con

la intervención de un personaje nuevo en esta literatura de cordel y de canticillo de ciegos.

El nuevo personaje, el que impregna de perfume sentimental a la última estrofa y proporciona una especie de aureola resplandeciente al cadáver del bandido y deja envuelto en una nube todo lo demás es la presencia del hijo de Flores Arocha.

El muchacho estaba con su padre y su primo en la madriguera del monte, albergue de los bandidos. ¿Cómo fue hasta allá? ¿Cómo pudo ir a llevar vituallas a su padre? ¿Cómo, sin estorbo de nadie hacía estas visitas?

La guardia civil, antes de proseguir la lucha a muerte con el bandido, pactó un caballeroso armisticio, un hidalga tregua, para que padre e hijo se despidieran y el chico bajara a su casa.

No se fué, sino que, subido a unos peñascos, se estuvo contemplando la batalla y vio cómo caía muerto un guardia civil y cómo se mataba a su padre. ¡Terrible espectáculo!

Raro es que el hijo pudiera ir a donde estaba su padre, rarísimo que le dejaran gozar del feroz espectáculo.

Lamentable, muy lamentable este episodio apropiado para inspirar a Lorca, el poeta del «Romancero gitano» otro romancero, pero muy desagradable por continuar la morbosa simpatía que ha rodeado a los bandidos desde los siete niños de Ecija al niño de Flores Arocha, el bandolero rondoño.

Es ésta una continuación de la Historia de España que siento no haber visto cortada.

ROBERTO CASTROVIDO

es «emio», absolutamente «emio», sin pizca de derecho ajeno.

El Ministro «ha tenido siempre los oídos atronados por las necesidades de la industria». Su espíritu se ha forjado ante el golpe del martillo y el trinar de ruedas y correas. Solo él sabe el esfuerzo interno que ha tenido que hacer para cambiar el ritmo de sus ideas y tener la sinceridad de decirlo en el Parlamento. El Ministro conoce a los hombres y sabe que sus palabras pueden ser mal interpretadas por su país y electores. Pero ante todo está su convicción. Agricultura potente es base de industria y comercio ricos.

Aparte ideas políticas. Al feroz pasiones de partido. Lo que el ministro dice y hace es España. Lo que quiere es servir desde el ministerio de Obras Públicas al ministerio de Agricultura y Ganadería.

Uno de los defectos, quizás el más importante, que tiene el patrón de la administración pública es el cambio frecuente de ministro. Al menos los que tienen un carácter de fomento nacional debían ser permanentes mientras se ejecuta un plan. El cambio frecuente de plan perjudica a la obra y desconcierta las actividades.

Esto es el «pe-apa» de la vida. El fomento de la riqueza, que es la «despensa» nacional, no tiene color político. Es preciso clarear esta idea en el cerebro medio español. Esta elevación del «emio» medio español que pide José Ortega y Gasset.

Ya ve Jumilla lo que piensa el ministro. Jumilla es un pueblo grande, enterizo, de voluntad y acción. Lo que el ministro piensa favorece a Jumilla, porque marca una orientación en cuyo camino está Jumilla, con la feliz coincidencia de que al favorecer a Jumilla, por amplitud en los procedimientos, se favorece a la región, y se favorece a España. Mi sangre es jumillana. Que Jumilla forma una Liga, que la extienda por los pueblos cercanos, y más allá, y aún por todos los ámbitos, para pedir que el actual ministro de Obras Públicas continúe en la titular hasta realizar su plan. Que al pedir esto se pide pan y Patria. Y esto lo digo porque soy discípulo de Costa. «Creo en Dios y en Joaquín Costa».

Sabe Jumilla que el ministro se asesora de los ingenieros. Lorenzo Pardo compatriota de Pignatelli, Ramón García y Costa. Lorenzo Pardo autor del pantano del Ebro (en Reinos), luchador infatigable por los regadíos aragoneses y ya por los españoles. Lorenzo Pardo dice que se puede llevar agua a Levante del Tajo y del Guadiana. Afirmación prioritaria, pero que está avalada por una gran inteligencia y un patriótico deseo. Pero más terminante y próximo está el gran pantano de Alarcón, en el Júcar. Agua nueva que se crea. Agua que debe ser objeto de distribución comarcal, puesto que es nueva, que la crea el Estado, que somos todos. Que Jumilla mire al pantano de Alarcón; que defienda su parte dentro del marco de las posibilidades y de la equidad distributiva. Y mientras esto llega que pida pequeñas obras hidráulicas locales, de inmediata ejecución, y que aminoren el daño de la falta de agua, de la miseria que pugna y crece.

Estas líneas están escritas a petición de un jumillano, Bernal Quirós, que ha publicado una serie de artículos en «El Liberal» de Murcia, muy documentados, que contienen en principio lo que en Jumilla puede hacerse. De la pluma del escritor mana entusiasmo ciudadano y amor a su pueblo. Que su voz sea oída arriba y que su fe prenda en las almas jumillanas.

MUÑOZ PALAO

Madrid, diciembre 1932.

Ateneo

Pinturas de Emilio Varela

Propague «El Luchador»

Doctor Alfonso M. de Santaolalla

Laboratorio de análisis clínicos. Consulta de once a dos, todos los días a excepción de los Domingos. Enfermedades de la nutrición (diabetes, reuma, gota, obesidad), de la sangre e infecciosas. Glándulas de secreción interna. San FERNANDO, 46.—ALICANTE

Firmas de EL LUCHADOR

EL TRIBUNAL DE GARANTIAS

## Nueva consigna

Por ANTONIO ESPINA

Los periódicos de la derecha tienen ya una nueva consigna que rebolarse unos a otros. La batuta invisible que, con frecuencia parece dirigirla a todos podrá marcar el nuevo tema a toda la orquesta y lanzarle de aquí para allá, de la cuerda al parche y del parche al metal o viceversa...

La cuestión es no perder la ocasión que ellos suponen favorable, de atacar a la República. ¿Con razón, con sentido, con lógica, con sagacidad al menos, de adversarios que saben el terreno que pisan y al cabo de los muchos errores sufridos se disponen a ensayar procedimientos distintos a los que les llevaron a la ruina? No. Eso significaría haber aprovechado las lecciones que la realidad les ha venido prodigando desde hace muchos años, desde el año 31. Equivaldría a sentirse aptos, al fin, para esa táctica de juego limpio que es en la vida moderna la única eficaz, a la postre, no solo en política sino en todo; en arte, en ciencia, en deporte, en amor.

Pero nuestras derechas no cambian de estilo. La dificultad con que la porción más lúcida de ellas se filtra en los partidos conservadores de la República, lo prueba. Y la intransigencia absoluta de las demás porciones, también. Los monárquicos de ahora están repitiendo el papel de los carlistas en el siglo XIX. Con la diferencia de que los carlistas tenían fuerza suficiente ya que no para triunfar para producir auténticas guerras civiles y los fasciosos de ahora ni siquiera han podido sostener unos cuantos días una modesta insurrección y en una sola ciudad española. Este es el caso de la sanjurjada en Sevilla.

En las campañas políticas del periodismo y, en general, en la esfera periodística, se advierte más que en cualquier otro medio el estancamiento del espíritu de las derechas; su pertinencia en el empleo de caducas fórmulas. La prensa de la derecha todavía practica el escamoteo de las noticias que no les hacen juego, los malabarismos con la estadística cuando esta no responde a sus previsiones y sobre todo el sistema de consignas. La consigna supone el acuerdo tácito o expreso de varios periódicos sobre una actitud o una campaña común y más frecuentemente sobre un solo tema polémico que todos aceptan, se prestan y manipulan contra el casi nunca desprevenido adversario. El procedimiento no tiene nada de criminal verdaderamente. Pero es viejo y ramplón. Tan viejo como una de aquellas «emio» del siglo XIX comparada con una velocidad y modernidad rotativa. Y por otra parte no suele dar el resultado que esperan, casi siempre en vano, sus explotadores. Entre otras razones, porque el público de hoy es menos inocente que el de ayer, el de hace quince o veinte años sin ir más lejos, y se da cuenta en seguida de lo que es espontáneo y de lo que es combinación, de lo que es verdadero y lo que es escamoteado. La consigna tiene un aire inconfundible que la distingue a los ojos de cualquier mediano observador de la coincidencia de opiniones. En esta falta la batuta. En la otra aunque no se la vea con los ojos de la cara se la ve con los del espíritu que nunca engañan si el interés no los nubla.

La consigna que la prensa de las derechas acaba de botar al agua es la de la repulsa al proyecto de ley sobre el Tribunal de Garantías Constitucionales. Ya han iniciado la ofensiva contra ese proyecto en ataque escalonado. Más tarde, cuando empiece a discutirse en el Parlamento, atacarán en masa y formando cuña, a la manera cesárea. El principal argumento ya lo han esgrimido, aunque todavía sin gran acometividad porque se reservan para mejor ocasión.

El Tribunal de Garantías Constitucionales, según nuestros monárquicos y monarquizantes, debe surtir efectos retroactivos. Debe admitir recursos y dictar fallos sobre cuestiones anteriores a la fecha de su creación. Por tanto podrá si lo estima conveniente revisar toda la obra de la República desde el mismo día en que se promulgó la Constitución y aun desde aquel en que la República, saliendo victoriosa de las urnas, quedó proclamada. Es decir, que si esta rara teoría triunfara el mero organismo podría devorar a los mismos poderes que le engendraron. El Estado desde sus cimientos hasta su copete quedaría sometido a todas las revisiones y modificaciones sustanciales que el Tribunal —precisamente creado para defender al Estado tal cual es, tal como lo define y estructura la Constitución

—quisiera realizar. Con un organismo de esta naturaleza y la esperanza de poder asaltarlo algún día, los reaccionarios estarían de enhorabuena.

Claro que el «desengano» no se hará esperar mucho tiempo. ¿El desengano?... No. Demasiado saben los que defienden la absurda teoría que esta, por eso, por disparatada, no puede prosperar. Pero lo que a ellos les interesa no es que prospere sino que sirva de arma, hoja brillante agitada en el aire, deslumbradora de incautos, para agredir a la República.

Esperemos, pues, la próxima algarabía reaccionaria. El santo y seña está dado. El tema ya lanzado, sin mucho ruido ni insistencia. Luego vendrá la campaña en grande con amplios titulares, el «camouflage» de una opinión pública que los consignadores dirán les asiste con aplauso mayor; e incluso vendrá el reto cínico al Gobierno y la franca continuación al Parlamento. ¿No procedió de este modo la prensa de derechas con aquella consigna del «divorcio entre la nación y el Parlamento», con aquella otra de «España entera se levantará contra la concesión del Estatuto a Cataluña» —ya hemos visto después en lo que ha quedado la «formidable ola de opinión» de que nos hablaban algunos periódicos— con aquella otra de que «Sanjurjo solo se sublevó contra el gobierno y las Cortes, no contra la República» —¡admirable estulticia!— y con aquella otra, recentísima, de la «apacificación de los espíritus», a base, claro está, de dejar en los escalafones del Estado a todos los enemigos declarados y encubiertos del régimen?... Por fortuna y teniendo en cuenta lo que ocurrió con las anteriores ya sabemos la suerte que a la nueva consigna reserva el destino.

ANTONIO ESPINA

(Prohibida la reproducción).

## Besteiro en Alicante

En automóvil llegó de adrid el presidente de las Cortes Constituyentes don Julián Besteiro, que pasará en Alicante, con su familia, el resto de las vacaciones parlamentarias.

## Arte y artistas

PRINCIPAL

«La educación de los padres»

Ayer tarde ha reaparecido la Compañía Pino-Tuhiller repisando la comedia de Fernández del Villar, «La educación de los padres», en cuya interpretación Paco Alarcón deja libre el caño de su fuerte comicidad y, a veces, se excede, siempre con gracia, eso es verdad, consiguiendo un verdadero éxito de risa.

Con él Alejandrina Caro, Carmen Prendes, Cecilia Gordón, y Adelina López, con Juan Córdoba, San Miguel, coadyuvan al buen éxito.

Antonio Prieto, el actor alicantino, tomó parte en esta representación, interpretando el Vallejo, de manera discretísima, bien es verdad que el papel tiene poco que hacer.

«TE QUIERO, PEPE»

Esta noche se estrena la comedia de Muñoz Seca, «Te quiero, Pepe», obra que viene precedida, como todas las suyas, de una fama de éxitos deslumbrante, y que aquí tal vez se ratifique.

SALON ESPAÑA

Para mañana, la compañía de este popular teatro, ha confeccionado un programa a base de autores alicantinos.

Las obras que se representarán, entre las que hay dos estrenos, esperamos serán del gusto del público, pues todas ellas se desenvuelven dentro del más puro alicantinismo.

«Ya h'aparegut la pulsera» es un juguete cómico, que el autor ha cuidado no sobrepasara, de ésto, para que no llegara a astracandada; de lo que tanto se abusa hoy en el teatro. «El Lladre», obra de nuestro compañero señor Carratalá y «Craies y Soldades» de Barchino, completarán el programa del domingo que, como todos los de este teatro, esperamos sea un éxito.

## Propague El Luchador

LABOR MUNICIPAL

## El problema del abastecimiento de agua

En segunda convocatoria, celebró ayer tarde a las seis y media, reunión ordinaria semanal, la Corporación municipal, bajo la presidencia del Alcalde, don Lorenzo Carbonell.

Asistieron los concejales señores Cremades, Botella, Samper, Sánchez Jiménez, Arques, Pérez Lorea, Pomares, López Sierra, González, Martínez Sausano, Pérez García, Lloret, Teri, Alamo, Mora, Ribelles.

Se aprobó el acta de la anterior reunión.

Dáse cuenta de las disposiciones oficiales aparecidas en la «Gaceta» de Madrid y «Boletín Oficial» de la provincia, que afectan al Municipio. EL ASUNTO DE AGUAS.—

Al tratarse de la comunicación de la «Sociedad de Aguas Potables y Mejoras de Valencia, S. A.» contestando al acuerdo de este Ayuntamiento de 23 de diciembre último proponiendo la forma de llevar a cabo la municipalización del servicio de Aguas Potables, se da lectura al siguiente escrito de la Alcaldía:

La respuesta de la Compañía no rechaza la proposición del Ayuntamiento y aunque tampoco encierra una aceptación categórica, coincide con aquella en algunos extremos. No hay, pues, motivo que justifique una alteración de los acuerdos adoptados anteriormente por la Corporación, los cuales deben mantenerse en su integridad.

Y como la expresada respuesta de la Compañía alude por otra parte a un plazo de 10 días que serían precisos para concretar la posición de aquella por medio de un Consejo de Administración, la Alcaldía, aprovechando ese plazo, ha iniciado negociaciones encaminadas a conocer de una manera clara las posibilidades de un acuerdo entre ambas partes a base de la proposición municipal; ultimadas estas negociaciones podrá el Ayuntamiento resolver con plenos elementos de juicio y, por consiguiente, estimo que debe aplazarse todo acuerdo sobre este asunto hasta que la Alcaldía lleve a término las expresadas negociaciones.

VARIOS ASUNTOS.— Por el mismo Jurado Mixto del Comercio, ha sido suspendido el acuerdo elevado al Ayuntamiento participando las Bases aprobadas para prohibir la venta de pescado en los domingos. Huelga por tanto el recurso interablado por la Alcaldía contra dichas Bases.

Se desestimó la solicitud de autorización para instalar un kiosco en el Paseo de los Mártires.

Se autoriza la construcción de dos miradores en distintos edificios.

También se autoriza la instalación de cinco motores, solicitado por tres vecinos.

Se autoriza dos adquisiciones de parcelas; construcción de dos panteones. Y se rectifica la clasificación y justiprecio de la parcela adjudicada a don Miguel Pérez.

La propuesta de la Comisión de Hacienda, sobre impresión del Presupuesto de 1933, es aprobada.

Se aprueba los informes de la Comisión en proyecto de alcantarillado de las calles Calderón y General Alcade.

Son examinadas las reclamaciones contra Inquilinatos, que algunos vecinos hacen al Ayuntamiento.

Se concede un donativo de 75 pesetas a los Estudiantes del Magisterio para comprar juguetes y regalos a los niños pobres.

EL PRIMER RUEGO DE 1933.— Lo hacer, ¡cómo no! el señor Sierra, con su verbo característico. Y detrás del primero viene el segundo, y el tercero. El cuarto, y el quinto, vienen después, pero todos ellos son obra también del señor Sierra.

Se ocupa del panteón de Quilano, en varios de los aspectos que considerara deficiencias; luego el farolillo de la Casa de Socorro; y finalmente, también en diversos aspectos, del evaluatorio de la Plaza de Chapi.

LA CRISIS DE TRABAJO.— Se refiere el señor González a los obreros parados. Dice que la mayoría de los que trabajan en las obras municipales, son de fuera de Alicante, y los que residen y son de aquí atraviesan una angustiosa situación.

Interviene el señor Arques para decir que contra lo que supone el señor González no pertenece este asunto a la Comisión Gestora de la Décima.

Dice el señor Carbonell que este asunto corresponde a la Bolsa de Trabajo que como actualmente no está todavía organizada sino en organización, y que por tanto puede en el

Negociado de Obras enterarse de cuanto le afecte. Añade que desde luego se revisará la marcha de este asunto.

Dice el señor Arques que dentro de quince días ya habrán salido de sus ocupaciones los trabajadores que no son de Alicante y habrán entrado a ocupar sus puestos los obreros alicantinos.

Pide el señor González que no se de tan largo plazo para estas operaciones y que el próximo lunes puedan trabajar ya los vecinos de Alicante que carecen de trabajo.

El Alcalde promete interesarse por este asunto y resolver de esta forma. El señor Sierra formula varios interesantes ruegos.

## RAPIDA

En tiempos de nuestra activa lucha política, cuando a las desilusiones de muchos correligionarios oponíamos optimistas esperanzas fundadas en que el progreso impondría el ideal republicano y en que el daño hecho a España por los borbones en dos horribles guerras fratricidas y en los desastres coloniales y en Marruecos, habían de pagarse con la pérdida del trono por lo menos, sentíamos un gran temor a los borbones del triunfo.

Decíamos: ¡Pobres los hombres que en los primeros tiempos del nuevo régimen ocupen los más destacados cargos! A unos ciudadanos parecerá que proceden como desenfrenados demagogos; otros creerán que obran muy lentamente y no cumplen las promesas que hicieron; habrán de soportar los ataques de los que se consideran «preferidos» o mal recompensados en sus méritos, de los que vieran lastimados intereses creados con privilegios y con abusos de los contrarios en ideas; todos ellos no perdonarán medio de zaherirles, de procurar su descrédito que redundaría en el del mismo régimen, de calumniarles para sustituirlos o para derribar la República.

Eso cuando tales hombres necesitarán tiempo para trabajar mucho y serenamente en la estructuración del nuevo Estado, sin distraerse en librar el desbordamiento de todas las pasiones equivocadas o malintencionadas. ¡Cuánta abnegación habrán de poner esos hombres para soportar tan enorme responsabilidad y tantas ingratitudes!...

Véase cómo pensábamos entonces y si nuestros presagios fueron ciertos o equivocados. ¡Ojalá este último!

X.

Alcaldía de Alicante

HACE SABER: Que estando obligado el comercio en general a cumplir todas aquellas disposiciones emanadas del Gobierno de la República, acuerdos municipales y bases aprobadas por los Jurados Mixtos en cuanto se refiere a la determinación de los únicos días festivos y feriados, y como del incumplimiento de tales preceptos se deriva un estado de desconcierto que influye notoriamente con evidente perjuicio en las relaciones del comercio con el vecindario, el Ayuntamiento de esta ciudad, obrando dentro de su competencia, en sesión celebrada el día 9 de Diciembre próximo pasado, a fin de procurar que el cierre de los comercios se limite estrictamente a los días festivos así declarados por el Gobierno de la República en el Decreto de la Presidencia del Consejo de Ministros de 28 de Octubre de 1931, y a los tres de carácter tradicional acordados por el Municipio, acordó la imposición de un arbitrio con carácter no fiscal que deberán satisfacer todos aquellos comerciantes que por cualquier causa deseen cerrar sus establecimientos en días no festivos ni feriados.

A tal efecto, se recuerda que los días inhábiles en este término municipal son los siguientes: Todos los domingos del año. —1 de Enero. 11 de Febrero. 14 de Abril. 1 de Mayo. 24 y 29 de Junio. 12 de Octubre. 25 y 26 de Diciembre, todos los demás días del año son hábiles.

Las normas con arreglo a las cuales será exigido el mencionado arbitrio con arreglo a la Ordenanza aprobada por el Excmo. Ayuntamiento son las siguientes:

«Vendrán obligados al pago de este arbitrio los dueños del comercio o industria que en días laborales deseen cerrar durante medio día o día entero

# GASTROVANADINA

## DOCTOR COQUILLAT

Y curará radicalmente  
POLVOS: Cura el exceso de ácido (hiperclorhidria). Caja 375 y 225 pesetas. ELIXIR: Cura la falta de ácido hiperclorhidria, etc. Frasco 425 pesetas

Sufre usted  
del estómago  
TOME;

Los establecimientos situados en  
calles de Primer orden ... 50'00  
Los establecimientos situados en  
calles de Segundo orden ... 40'00  
Los establecimientos situados en  
calles de Tercer orden ... 30'00  
Los establecimientos situados en  
las demás calles ... 25'00

PESETAS  
Los establecimientos situados en  
calles de Primer orden ... 50'00  
Los establecimientos situados en  
calles de Segundo orden ... 40'00  
Los establecimientos situados en  
calles de Tercer orden ... 30'00  
Los establecimientos situados en  
las demás calles ... 25'00

Los contraventores de esta Ordenanza serán multados por la Alcaldía en la suma de cincuenta pesetas, además del pago de la oportuna licencia, que deberá obtenerse la víspera del día en que haya de tener lugar el cierre durante las horas hábiles de oficina.

El cobro de las licencias no satisfechas y multas impuestas se hará ejecutivamente por la vía de apremio. Lo que en cumplimiento de lo acordado, se hace público para general conocimiento del comercio de esta capital.

Alicante, 4 de Enero de 1933.  
El Alcalde  
LORENZO CARBONELL

### Se sigue sin noticias de los evadidos de Villa "Cisneros"

Madrid, (teléfono). — Se continúa sin noticias concretas y directas de los deportados de Villa Cisneros.

Sin embargo, han seguido los rumores malos de crédito en absoluto. Únicamente se le ha concedido determinado crédito al que asegura que se ha recibido en Madrid un telegrama que en palabras combinadas viene a decir:

«Todos están sanos y salvos. Haga circular esta noticia entre las familias, advirtiéndoles que pasarán muchos días antes de que tengan noticias de sus familiares.»

Desde luego, no quiere decir que la existencia de este telegrama sea artículo de fe. La información que publicó un periódico y que aquí se recogió, transmitida desde Barcelona, suponiendo que los fugitivos habían utilizado un velero que se reparaba en Vinaroz, es por completo fantástica.

El velero de referencia está allí, en Vinaroz, y según el propio patrón ha sido adquirido por una Sociedad de Madrid para impresionar una película.

En la Dirección general de Marruecos se recibió un cablegrama comunicando que a las tres y media de la tarde había llegado, a bordo del trimotor, el gobernador general de Villa Cisneros, comandante Aceituno, quien seguidamente tomó posesión del cargo, que le fué dado por el gobernador general del Sahara.

Los abogados de los deportados de Villa Cisneros procesados por los sucesos del 10 de agosto, y que habían de regresar en breve a disposición de la Sala sexta, han dirigido un escrito al ministro de la Gobernación pidiendo que no sean traídos en el «España número 5», por carecer de condiciones.

### Del incendio de "L'Atlantique"

#### LO QUE DICE EL PATRON DE "TIERRA SALVADA"

La Coruña, (teléfono). — A primera hora de la noche fondó el trasatlántico alemán «Tierra Salvada», uno de los primeros que acudieron en auxilio de «L'Atlantique» al producirse el incendio.

Los tripulantes refieren que se acercaron al barco, pero tuvieron que detenerse a alguna distancia porque el calor de las llamas era abrasador. Lanzaron al mar una barca motora, que tuvo que retirarse porque una ola anegó el departamento de máquinas, inutilizándola.

El capitán del «Tierra Salvada» dice que el espectáculo del siniestro era verdaderamente fantástico. El gran barco se había convertido en cuestión de instantes en una hoguera inmensa.

Tal fuerza tenía el fuego, que las planchas, tanto las de babor como las de estribor, estaban al rojo. No se explica cómo pudo originarse el siniestro ni adquirir desarrollo tan rápido e intenso que hizo arder todo el barco en poco tiempo, cuando a bordo tenía elementos extintores en gran número y de mucha potencia. Su intención particular es que el incendio fué intencionado.

### Se cubrirán los cargos vacantes en el Ayuntamiento de Alcoy

Alcoy, (teléfono). — Por segunda convocatoria había de celebrarse anoche sesión municipal. En el orden del día figuraba la elección por tercera vez de alcalde, tenencia y síndicos.

A la hora de la sesión no se había presentado ningún concejal, por lo que hubo de suspenderse. El gobernador, a quien se dió cuenta inmediata de ello, visto que en las dos votaciones anteriores votaron en blanco todos los concejales, y a la que había de celebrarse anoche no han comparecido ninguno de éstos, ha ordenado que se cubran los cargos con arreglo al artículo 52 de la Ley Municipal, o sea según el número de votos obtenidos.

### Por las irregularidades en la dirección de Aeronáutica se decreta el procesamiento de Kindelán, Balmes y Ansaldó

Madrid, (teléfono). — Además de los procesamientos hechos públicos ayer por determinadas irregularidades halladas en la anotación del libro registro de la Dirección de Aeronáutica, ha sido acordado el procesamiento de los señores Kindelán, Ansaldó y el general Balmes.

### Condena por difamación

Madrid, (teléfono). — El Tribunal Supremo ha condenado al arquitecto don Fernando de Escondrellas a un mes de arresto y multa de 125 pesetas. Contra dicho señor se querreló el comandante Franco porque en una conversación dijo el condenado que el señor Franco, mediante el precio de 35.000 dólares, cambió por un motor italiano el motor al aparato «Dormier 16», en el que realizó su famoso vuelo.

### Lea usted El Luchador

EN LA CRUZ ROJA  
Acompañados por el presidente de la Delegación local de la Cruz Roja, doctor Estruch, los comisionados oficiales y acompañantes han visitado el nuevo local del Dispensario de la Cruz Roja, cuyas obras tocan a su fin.

Demasiado cercano a la Casa de Socorro cuando se hallaba en la calle de Castaños, ahora está instalado con más acierto, pues se halla en el chaflán de la casa que se está enclavando entre la Avenida de Gadea y calle del Cid.

EN EL INSTITUTO ANTITRACOMATOSO  
Por último se ha realizado la visita al Instituto Antitracomatoso situado en Benalúa, explicando su funcionamiento el profesor doctor Buades y haciendo elogios de la instalación y de la situación espléndida del Instituto los señores Pascua y De Buen.

Estos marcharon seguidamente a Elche, acompañado de los señores Ferragut, Viñes, Buades, Barbero Carnicero y Ruesta.

Después de visitar los subcentros sanitarios de Elche y Orihuela (en organización) los señores De Buen y Pascua, se dirigen a Murcia, donde se proponen visitar, de una manera especial el Sanatorio Antituberculoso de Sierra Espuña.

El Director general de Sanidad ha felicitado al doctor Ferragut «por la revolución sanitaria» —ha dicho el doctor Pascua— que se está realizando en Alicante.

### EL PROBLEMA DEL AGUA

#### Un grupo de vecinos reclama que la empresa les ha cortado el agua

Y el gobernador ante la desobediencia de la empresa, le impone siete multas de 500 pesetas

Ayer visitó al gobernador civil una comisión de vecinos de los barrios de San Gabriel, Portazgo y otros del Sur de la ciudad para darle cuenta de que la Compañía abastecedora del agua, les había cortado el paso del líquido por haberse negado a pagar el recibo del consumo de diciembre en el que figuraba el concepto de consumo de contador.

El gobernador llamó a su despacho al jefe de la Compañía en Alicante, Mr. Tindón presentándole la reclamación de los vecinos y encareciéndole la necesidad de evitar esta medida extrema, interin no se rompian las negociaciones entre la Compañía y el Ayuntamiento. Defendió el señor Tindón el punto de vista de la Compañía, haciendo constar la necesidad en que estaba de cumplir los mandatos del Consejo de Administración de la empresa.

Hubo de insistir también en defensa de los vecinos el diputado provincial don Alvaro Botella, presente en la entrevista, para convencer al señor Tindón de lo peligroso de esta medida. Finalmente, el Gobernador, ante la

resistencia de la empresa, ordenó al jefe de la Compañía que sin perjuicio de las reclamaciones que esta creyera pertinentes, se diera inmediatamente, servicio de agua a aquellos vecindarios.

LA EMPRESA MULTADA  
Esta mañana, el Gobernador, ante la persistencia de la Empresa de Aguas a cumplimentar las órdenes que recibe, le ha impuesto una multa de 500 pesetas, por cada uno de los casos de desobediencia.

Al darnos cuenta, el Gobernador, nos manifiesta que ello no supone que la autoridad ampare a los vecinos que se niegan a pagar, sino que únicamente trata de castigar la desobediencia. Los vecinos deben atender al pago de los recibos que la empresa presente y en caso de no ajustarse a lo legal, acudir con la reclamación al Gobernador.

Por este sistema, y dada la buena situación en que se han colocado los dirigentes de la empresa de energía eléctrica, se ha llegado a una armónica solución de las reclamaciones presentadas hasta ahora.

### Se ha descubierto el móvil de las huelgas de Asturias

#### ES MUY DE ELOGIAR LA GESTION DEL GOBERNADOR SEÑOR ALONSO MALLOL

La huelga de Asturias parece que ha entrado en período de lógico fracaso, después de haberse descubierto que la alimentaban y la mantenían, cuatro o cinco sujetos que tenían por misión sostener la inquietud y que cobraban bonitamente su trabajo.

El diario «Luz» al comentar este caso dice que no hay más que miedo, que se alimenta y agiganta a sí mismo, como lo prueba —y este es el caso de la Felguera— el hecho de que ha terminado por descubrirse que los terroristas eran sólo cuatro o cinco individuos, que aprovecharon la huelga, como otros aprovechan ciertas circunstancias de depresión del ánimo para hacer de fantasmas nocturnos y poner carne de gallina a mujeres y niños.

«Con el descubrimiento quedó reducido a la más pequeña dimensión el suceso que tenía proporciones enormes, de todos misteriosos. «El monte —dice— ha parido un ratón. Sirva este caso para lección de aquellos que suponen terribles, diabólicas organizaciones y enormes masas dedicadas a la destrucción sistemática.

El terrorista es una excepción, un individuo al margen de la sociedad, y por esta misma razón, no logrará contra ella sino estos efectos instantáneos, estériles y contraproducentes, porque la sociedad siempre acaba por

### EL DIRECTOR GENERAL DE SANIDAD, EN ALICANTE

Visita las Instituciones sanitarias de la provincia e inaugura la Escuela de Puericultura y el Dispensario antituberculoso

Procedente de Valencia y en viaje oficial, el Director general de Sanidad doctor Pascua, visitó ayer tarde la Leprosería Nacional de Pontillás, con objeto de ver sobre el terreno las mejoras que el Estado ha introducido en la misma, con nuevas obras e instalaciones.

Anoche mismo llegó el señor Pascua a Alicante, con el doctor don Sadi de Buen, Inspector General de Instituciones Sanitarias, que le acompaña en su viaje de información. Asimismo, acompañaba al director de Sanidad, el Inspector Provincial de Alicante, don Emilio Ferragut.

EN LA ESTACION SANITARIA DEL PUERTO  
Esta mañana visitó el señor Pascua la Clínica y dependencias de la Estación Sanitaria del Puerto, servicios que dirige don Vicente M. Montfort y a quien también acompañaba el subdirector facultativo señor Borja y personal auxiliar a sus órdenes. Extendió su paseo, a pie, el director de Sanidad, hasta las obras del Puerto, acompañado del Ingeniero director señor Sánchez Guerra.

EN EL INSTITUTO PROVINCIAL DE HIGIENE  
Seguidamente han visitado el Instituto Provincial de Higiene, donde le han saludado los facultativos doctores Viñes Ibarrola, profesor del Instituto; el señor Ruesta, jefe de la Sección de Análisis y el profesor agregado señor García Romeu.

La primera visita se ha realizado al nuevo local del Servicio Antituberculoso Nacional, cuyo dispensario dirige el doctor Bellvert, dependencia bien instalada.

EL DISPENSARIO ANTITUBERCULOSO  
A continuación la misión Sanitaria Oficial ha visitado el Dispensario Antituberculoso Provincial, que dirige el doctor Barbero Carnicero, cuya plaza ha ganado recientemente en brillante oposición. El señor Barbero Carnicero ha explicado a los señores Pascua y De Buen, la organización de tan interesante servicio que, según manifestaciones de los propios visitantes, está llamado a desempeñar un importante factor social.

El local está moderna y cuidadosamente instalado, junto al edificio del Instituto de Higiene, en el Paseo de Campoamor y tiene personal auxiliar especializado.

LA ESCUELA DE PUERICULTURA  
La visita a la nueva Institución de Puericultura, instalada en la planta baja de Maternidad, en las Casas de Beneficencia, tenía, asimismo, por objeto, inaugurar su funcionamiento de

### Un viaje a Rusia Santiago Agulló

Nuestro amigo el joven doctor don Santiago Agulló Asensi, hermano de nuestro compañero don José, ha permanecido doce meses ampliando estudios sobre enfermedades del sistema nervioso en los más importantes Hospitales y Sanatorios de París, Nuremberg y Berlín.

Para dar fin a su interesante viaje científico, Santiago Agulló ha permanecido una corta temporada en Rusia, cuyos aspectos más importantes se propone recoger en un libro, al que deseamos dedicar— como a nuestro distinguido paisano, — una efusiva bienvenida.

### De los Ríos a la sierra

Madrid, (teléfono). — El ministro de Instrucción Pública, don Fernando de los Ríos, ha marchado a la sierra para pasar el día del domingo descansando.

El director general de Propiedades, señor Bujeda, se trasladó a Arancón, con el objeto de asistir al entierro de una prima suya.

### Regueral se defiende

Madrid, (teléfono). — El Gobernador destituido de Villa Cisneros, señor Regueral, ha telegrafiado al director de Colonias diciéndole que probará que no ha incurrido en responsabilidad ni negligencia alguna.

### La incorporación a filas

Madrid, (teléfono). — El «Diario de Guerra», dispone que el día 25 del actual se incorporen al Cuerpo a que sean destinados, los 12.124 reclutas.

Después dice que entre los días 20 al 25 del actual sean licenciados quedando en situación de disponibles los individuos pertenecientes al segundo llamamiento del reemplazo de 1931.

### Altamira visita a Zulueta

Madrid, (teléfono). — Don Rafael Altamira ha visitado al ministro de Estado, señor Zulueta, para hablarle de la iniciativa de la Federación de las asociaciones españolas de estudios internacionales, relacionada con los conflictos existentes y procurar una concordia con los pueblos hermanos.

El señor Zulueta acogió la iniciativa con simpatía.

### Azaña ofrece un banquete

Madrid, (teléfono). — El jefe del Gobierno, don Manuel Azaña, ha recibido esta mañana la visita del general Luque.

Más tarde el señor Azaña se trasladó a Palacio Nacional, sometiéndolo a la firma de S. E. varios decretos.

A las dos de la tarde, el señor Azaña obsequió con un banquete a los agregados militares extranjeros. Concurrió a este almuerzo el ministro de Marina señor Giral.

### Se pide urgente la información al gobernador de Villa Cisneros

Madrid, (teléfono). — Ante la carencia de noticias acerca de la evasión de los deportados en Villa Cisneros, la Dirección general de Colonias y Marruecos ha enviado un radiograma urgente al Gobernador del Sahara señor Cañizares, para que envíe una información de lo sucedido aunque no se halle terminada.

### Se invitará a examinar las condiciones de habitabilidad del "España 5"

Madrid, (teléfono). — Conversando con los informadores y respondiendo a preguntas de estos, el señor Casares negó que el «España número 5», haya marchado a Villa Cisneros. Agregó, que zarpará mañana.

Refiriéndose a la petición que formularon los defensores, ha manifestado que cuando llegue el «España número 5» invitará a los defensores a que visiten el buque, y comprueben si como se dice no reúne condiciones para transportar personas. Cuando se habilite, las autoridades hicieron una visita de inspección, deduciéndose de ella que el buque reúne las características precisas para trasladar a los deportados.

Resaltó Casares, el hecho de que la Confederación del Trabajo, censurase la diferencia de trato que se dió a los deportados por los sucesos de Figols, y el que se ha dado a los deportados con motivo del movimiento de agosto, estimando que a estos últimos se les concedió y se les concede mayores

comodidades y ventajas. A propósito de esto, dijo el señor Casares que tenían alguna razón, pues el «Buenos Aires», reunía menos condiciones para el fin a que se le destinó.

EL ESTATUTO GALLEGO  
Hablando del Estatuto gallego ha dicho que en la asamblea de los Ayuntamientos, se acordó hacer entrega de un documento al Gobierno, solicitando autorización para poder celebrar un plebiscito. Nadie me gana en cariño al Estatuto y puedo afirmar que mientras yo esté en el ministerio se concederá el Estatuto a Galicia, si lo quiere.

Agregó que se hará todo lo posible por movilizar a todos los notarios de España, para que puedan expresarse categóricamente por la voluntad de la región.

El único inconveniente que por ahora se ofrece es el de que aún no esté confeccionado el Censo electoral femenino. Por esta razón sería conveniente que se aplazara el plebiscito.

### Nueva lista de recursos, en jubilaciones judiciales

Madrid, (teléfono). — El ministro de Justicia, don Alvaro de Albornoz confirmó que el Consejo había desestimado cincuenta y cuatro recursos de jueces y magistrados, admitiéndose trece. El señor Albornoz facilitó la lista justificando las jubilaciones por hostilidad hacia el régimen. Se tuvieron en cuenta principalmente los informes aportados por las autoridades judiciales.

Algunos otros recursos no se aceptaron atendiendo al estado de salud de los interesados, cuya actuación profesional por fuerza resulta deficiente. Otros fueron desestimados por presentarse fuera del plazo reglamentario.

Se han estimado los siguientes recursos: Magistrados del Supremo. — Reinos y Piquer.

Jueces, magistrados y fiscales. — Fermín Carballo, Pablo Callejo, Juan de Dios Huesca, Francisco Paula Medina, Andrés Zazaua, Hernando Ferrero, Enrique Hernández Carrillo, Pedro Puente Partagás, José María Viñeras, Joaquín Mier y Luis Mosquera.

Estos recursos se admitieron por haberse desvanecido los cargos contra los recurrentes. Todavía quedan pendientes de resolución algunos, sobre los que se espera el informe de las autoridades judiciales.

Hablando del pleito comarcal de Barcelona dijo que oficialmente nada sabía el Gobierno.

Finalmente Albornoz se mostró de acuerdo con las declaraciones de Prieto y dijo que nada político sucederá hasta las elecciones municipales que en abril han de celebrarse y que equivaldrán a un plebiscito entre derechas e izquierdas.

Sigue creyendo Albornoz que hoy no es posible organizar una derecha Rechaza la ideología. Los verdaderos conservadores deben hacerse cargo de que precisa una profunda transformación, sin la cual nadie podría entrar en una evolución política democrática, como se desarrolla actualmente.

### Prisión Provincial de Alicante CONCURSO

Para proveer de artículos al Económico de este Establecimiento en cantidad mensual de consumo aproximado de los siguientes géneros: Carne para cocido, Filetes de vaca, Huevos frescos, Leche de cabra, Pescados varios.

Patatas, Verduras, Frutas del tiempo. Pan familiar en piezas de 500 gramos y pan de flama en piezas de 100 gramos.

Las ofertas se harán en pliego cerrado, especificándose clase del artículo y coste por unidad entregándose los pliegos en la Administración de este Establecimiento en donde se facilitarán todo género de detalles hasta el día 10 de los corrientes a las once horas de la mañana en que se hará la adjudicación del concurso, siendo de cuenta del adjudicatario el coste de este anuncio.

El Director, TEODORICO SERRA

### Propague El Luchador

No lo dude, que donde más barato se compran los NEUMATICOS, es en CASA SE... - RRANO de Elche - ...

### BLENORRAGIA (PURGACIONES)

Se curan radicalmente por crónicas que sean usando SELLOS PROVOC De venta en todas las Farmacias

### Pedro Huesca Esteve

Sgasta 16 y Castaños 3.-ALICANTE TELEFONO 2143

En esta casa encontrará usted mucha economía en toda clase de CALZADOS, MEDIAS Y CALCETINES en todas las tallas. La mejor demostración es la comprobación de los mismos. También se regala a los compradores el CUPON PENINSULAR

### Lea El Luchador

GRAN REDUCCION DE PRECIOS DE LAS Piezas legítimas CHEVROLET

Propietarios de coches y camiones protejed vuestros propios intereses empleando en el CHEVROLET solamente

Piezas legítimas Concesionarios Arques y Bonmati Lda. ALICANTE

De Novelda

Ha descarrilado el tren de Denia

Selección Gimnástico y Elche, 2, Novelda F. C., 5

A las 3 y cinco minutos suena el silbato y a las órdenes del árbitro señor Belda se alinean los equipos de la siguiente forma:

Selección de Elche.—Leguey; Albarranch, Maciá I; Albarranch II, Navarro, Manoleit; Maciá II; Miguel, Coca, Coloma y Lito.

Novelda F. C.—Crespo; Corbí, Ricardo; Lledó, López, José María; Murillo, Belda, Navarro, Davó y Gallardo.

Elige campo la selección y saca el Novelda que lo hace, con pase de Navarro a Davó; este a su medio centro que cede a Luis quien centra muy retrasado, haciéndose con la pelota el medio centro del Elche que hace una arrancada peligrosísima, pero después del esfuerzo realizado, el esférico sale fuera; a los 10 minutos, vemos una jugada maestra de Navarro, que dribló a cuatro contrarios, y solo, ante Leguey, no puede detener, a pesar de su buena estirada. El público entusiasmado no cesa de aplaudir. El Novelda se multiplica; cada vez que tiene contrario y hoy a sído su día, la delantera se entiende a la perfección y los cañonazos son continuos pero en la puerta está Leguey y no deja que sus contrarios gocen del placer de perforar su meta. La media del Novelda está jugando horrores y mantiene a raya a la floja delantera de Elche. A los 25 minutos viene el segundo goal al recibir Gallardo un pase de Davó que chuta sobre puerta formándose un montón de jugadores pero una defensa, intenta el despeje pero con tan mala fortuna que el balón de retruque con un compañero suyo hace que el balón vaya por el lado opuesto al de Leguey besando las mallas, y tras un dominio completo del Novelda el árbitro pita el final de la primera parte. Empieza la segunda parte y vemos que: el Novelda no es el mismo de la primera parte, pues el esfuerzo realizado en la primera, se nota en sus jugadores. A los 15 minutos consiguen, los ilicitinos, su primer goal, por un fallo del defensa Corbí que no le da tiempo a Crespo a arrojarse a los pies de su contrario. No han pasado dos minutos y Navarro recoge un pase de Luis cediendo el balón en pase largo a Belda que centra estupendamente y recogiendo un empalme Gallardo que Leguey no puede detener a pesar de su estupendo plongeón; los ilicitinos se hacen con el balón y en una jugada muy bien llevada por su delantera marca el segundo goal para su equipo. El Novelda presiona de nuevo sobre la puerta de Leguey consiguiendo Davó el cuarto para su equipo, y el mismo jugador marca el quinto de jugada personal y tras continuas arrancadas el silbato pita la final. El público correctísimo, el árbitro regular.

A las 8:30 de la mañana de hoy, se ha comunicado desde Benisa, que en el kilómetro 38 había descarrilado el tren que venía a Alicante, volcando la máquina y dos vagones, sin haber ocurrido desgracias personales.

Inmediatamente ha salido de Alicante un tren de socorro que ha recogido a los viajeros y que ha llegado, a las dos de la tarde.

Brigadas de obreros han salido para dejar la vía expedita.

Movimiento del Puerto

BUQUES ENTRADOS

Sidi Brahim, francés, de Argel, con pasajeros.

Rey Jaime I, español, de Baleares, con carga general y pasajeros.

Isa de Tenerife, español, de Valencia, con carga general.

Turia, español, de Valencia, con carga general.

Araya Mendi, español, de Bilbao y Almería, con carga general.

Le Tre Marie, italiano, de Valencia, con descarga de Livorno, Génova, Niza y Marsella.

BUQUES DESPACHADOS

Sidi Brahim, francés, para Argel, con carga general y pasajeros.

Isa de Tenerife, español, para Cartagena y escalas hasta Canarias, con carga general y pasajeros.

Turia, español, para Ceuta, Tánger, Cádiz y Casablanca, con carga general.

Araya Mendi, español, para Valencia, Sagunto, Tarragona y Barcelona, con carga general.

Aghu Victore, griego, para Málaga, con madera en tránsito.

Le Tre Marie, italiano, para Casablanca y Port Lyantey.

Por desengañados que esteis de otros laxantes, probad el LAXORNA y os convenceréis de su eficacia. Venta en Farmacias.

SE OFRECE

Ama de cría, leche abundante y reciente. Para criar en casa. Razón en Avenida Zorrilla 14 principal.

Agricultores

Amoniac de la mejor clase y calidad se vende precio conveniente en el almacén de hierros de García. Maaisonnave, 18, Alicante.

CURAN LA HERNIA

Los renombrados aparatos C. A. BOER. Adoptados por millares de enfermos, realizan cada día prodigios, procurando a los HERNIADOS, la seguridad, la salud y según opiniones médicas y la de los mismos HERNIADOS, la curación definitiva, como lo prueban las siguientes cartas de las muchas que diariamente se reciben enunciando los efectos benéficos y curativos del Método C. A. BOER.

Ibiza, 22 noviembre 1932. Señor don C. A. BOER, Pelayo, 38, Barcelona. Muy señor mío: Curado ya la hernia que sufría y como prueba evidente de ello declaro que hace ya más de un año que no llevo ningún aparato, le autorizo a publicar tan feliz resultado que debo al excelente método C. A. BOER. De usted agradezco amigo y s. s. Quinino Cerón, Subalterno de la Estafeta de Ibiza (Baleares).

SANTA CATALINA, 11 noviembre Señor don C. A. BOER, Ortopédico, Pelayo, 38, BARCELONA. Inolvidable amigo: La conciencia me obliga a publicarle la publicación de estas cuatro líneas en bien de la humanidad. Con el Método C. A. BOER me he curado de las hernias que tenía y hoy, día de la fecha, a la edad de 84 años, me cabe la gran satisfacción de poder decir que creo segura dicha curación (a D. g.) puesto que han pasado ya nueve meses de estar curado. Ya sabe como le queda agradecido su afino amigo BARTOLOME JUAN MOLL, c. Monterey, 4, en SANTA CATALINA, (Arrabal), (Mallorca).

HERNIADOS: y todas las personas que quieran evitar las molestias y las graves consecuencias de las HERNIAS o las complicaciones del descenso de la matriz, vientre caído, obesidad, visiten con toda confianza al eminente ortopédico señor C. A. BOER en Valencia, jueves 12 enero, Hotel Inglés. Játiva, viernes 13 enero, Hotel Españolito. Gandía, sábado 14 enero, Fonda Ferrocarril. Denia, domingo 15 enero, Hotel Comercio. ALICANTE, lunes 16 enero, PALACE HOTEL. Orihuela, martes 17 enero, Palace Hotel. Cartagena, miércoles 18 enero, Gran Hotel. Murcia, viernes 20 enero, Hotel Victoria. C. A. BOER, Especialista Herniario de París, Pelayo 38, BARCELONA.

Academia Cots

Plaza E. Castelar, 3, 1.º—ALICANTE Casa Central: Avenida Puerta del Angel, 36 y 38 - Barcelona Sucursales en: Madrid, Lerida, Badalona, Mataró, Manresa, Igualada y Reus

Centro especializado de enseñanza esencialmente práctica de Comercio, Industria, Banca, Bolsa e Idiomas, montado a similitud de las grandes instituciones de enseñanza del extranjero

CLASES ESPECIALES DE COMERCIO, admisión desde los 11 años. Aulas con todo el confort apetecible. Clases independientes para las señoritas

Letra comercial (por defectuosa que se tenga) Ortografía Castellana (Método sencillísimo y muy práctico) Correspondencia Particular y Comercial (por el sistema de minutos) Cálculo Mercantil (Procedimiento abreviado) Clasificación y Archivos (Moderno sistema de organización comercial, industrial, bancaria, etc.) Prácticas de escritorios (Documentación y libros auxiliares igual como se procede en las oficinas) Tenedurias de libros de conformidad con las leyes tributarias y Libro de Ventas (Como realmente se hace en la práctica, con la ventaja de sus pertinentes explicaciones) Mecanografía (Ejercicios de todos los dedos en máquinas últimos modelos) Taquigrafía Sistema Boada (Muy abreviada y de fácil traducción, adaptándose a todos los idiomas) Francés, Inglés e Italiano (Sistema directo que prescindiendo de tecnicismos, fija reglas necesarias para hablar y escribir correctamente un idioma). Cursos de Altos Estudios Comerciales: Jefe de Contabilidad, Jefe de Correspondencia, Organización Comercial Organización Industrial, Publicidad Científico Práctica

El ingreso puede efectuarse en cualquier época del año y cualquier día del mes Profesorado práctico y especializado. Enseñanza individual e intuitiva Diploma de Tenedor de Libros mediante examen por Tribunal competente. Certificados de estudios,

La Academia Cots coloca oportunamente a sus alumnos dignos y capacitados

Horario: de 9 a 12, de 3 a 6 y de 7 a 9:30

ACADEMIA COTS

Sucursal en Alicante: Plaza Emilio Castelar, 3 1.º

Sucesos

Riña

En la fábrica de espartos, situada en el número 11 de la Avenida de Elche, riñeron Antonio Osuna Llor y Estanislao Ballestrán Fernández de 19 y 32 años de edad respectivamente, resultando este último con lesiones de pronóstico leve de las que fué asistido en la Casa de Socorro.

PRIÑOL

(Marca registrada)

Lo único que garantiza realmente la curación de los SABAÑONES

LOS ULCERADOS EN DOS DIAS

Si lo duda haga una prueba y se convencerá.

Frasco 2 Ptas. Timbre aparte

De venta en Farmacias

Por Correo mandando 2'70 en sellos de 0'30. Muestras gratis a los señores Médicos que lo pidan. Preparado en el Laboratorio DEVESA. Alicante Agente en Madrid, Nicolás Díez, Preciados, 50. Teléfono 90616

Representante General: José A. Pérez San Isidro 4, Alicante

Edicto

Don Arnaldo Sotos López, Presidente de la Agrupación de Jurados Mixtos del Trabajo de las Industrias de Hostelería, Artes Blancas, Artes Gráficas, Electricidad, Gas y Agua, de Alicante.

HAGO SABER: Que en respuesta a diversas consultas elevadas a este Jurado Mixto del Trabajo, sección de Panaderías, sobre si la elaboración de churros y buñuelos debía considerarse como competente al gremio de Panaderías, y sometida la cuestión al P.eno del referido Jurado, éste ha declarado en fecha 30 de Diciembre último que efectivamente competen al Gremio de Panadería y como tal están sujetos al exacto cumplimiento de las Bases de Trabajo últimamente aprobadas; con la aclaración de que solamente se permitirá la venta de este artículo, durante el domingo, en el que de él se consuma en el mismo Establecimiento donde se expendan. Lo que se hace público para conocimiento de los interesados. El Presidente, Arnaldo Sotos. Alicante 4 de Enero de 1933.

Noticias de la provincia

Continúan los robos en los trenes VILLENNA.—De un vagón del tren número 632 que venía de Valencia, se ha notado la falta de varios paquetes con un peso de 150 kilos que contenían géneros de goma, embutidos, productos farmacéuticos, tejidos y otros. Para llevar a cabo la hazaña, los autores rompieron el recinto del coche arrojando la mercancía a un lado de la vía.

Cartelera de espectáculos

PARA HOY TEATRO PRINCIPAL Compañía de comedias de Pino Thuiller. A las 6 tarde, «Doña Hormiga». A las 10 noche, «Te quiero Pepe». IDEAL CINEMA Cine desde las 6,30. «Champ (El Campeón)». CENTRAL CINEMA Cine desde las 6. «Sangre joven». MONUMENTAL Cine desde las 6,30. «Hombres en mi vida». SALON ESPAÑA Cine desde las 6. «El último asalto» y «Un paletó en Nueva York».

PARA MAÑANA TEATRO PRINCIPAL Compañía de comedias de Pino Thuiller. A las 6 tarde, «Te quiero Pepe». A las 10:30, «La educación de los padres». IDEAL CINEMA Cine desde las cuatro. «Champ (El Campeón)». CENTRAL CINEMA Cine desde las cuatro. «Recien casados». MONUMENTAL Cine desde las cuatro. «Hombres en mi vida».

SALON ESPAÑA Cine desde las 4 hasta las 9, «La espada roja». A las 10 noche, compañía de comedias valencianas «Ya h'aparegut la pulsera», «El Lladre» y «Soldats y Criacs». TEATRO NUEVO Cine desde las cuatro. PLAZA DE TOROS A las 3 de la tarde, función de circo ecuestre. CAMPO DEL CUARTEL A las 3 de la tarde «Elche F. C.—Hércules F. C.». CAMPO DE LA FLORIDA A las 11 de la mañana «Alicant F. C.—Gimnástica» Alicantina».

AUDIENCIA

Señalamientos para el lunes: Una causa procedente del Juzgado de Alicante-Sur.

Una causa procedente del Juzgado de Alicante-Sur, por el delito de robo en grado de tentativa contra Justo Navarro Juan, Abogado señor P. Aguilá, Procurador, señor Alamo.

Otra del mismo Juzgado por atentado contra Angel Martínez Frías, Abogado señor Iborra, Procurador señor Galán.

Un partido de fútbol

Alicante-Gimnástica

Mañana domingo a las once de la mañana contendrán en partido correspondiente al Campeonato Regional los equipos del F. C. Alicante y Gimnástica Alicantina.

Este partido promete ser interesantísimo dada la clase del Alicante y el entusiasmo que pondrán los valientes y animosos muchachos de la Gimnástica.

Italiano

Inglés

Francés

Clases especiales y generales económicas

Academia Cots

Plaza Emilio Castelar, 3, 1.º

Propaganda política de Izquierda Radical Socialista en Alicante

Esta agrupación celebrará en los próximos días varios actos de propaganda con arreglo al siguiente calendario.

Día 8 en Elche y en la Plaza de Toros 11 oradores: Juan Cordero, Alfredo Piqueras, Eduardo Ortega Gasset, Juan Botella Asensi y doctor Oca que presidirá.

Día 9 en Alicante, salón Granados de Benalúa a las 22,30 horas. Oradores: Adolfo Reyes, E. Ortega Gasset y Juan Botella Asensi, presidirá Fernando Mateo.

Día 10 en Alicante, cinema Carolinas a las 22,30. Oradores: Juan García Herráez, Antonio Eulogio, Ortega y Gasset (don Eduardo) y Juan Botella Asensi.

Un cura ingresa en la cárcel

Vitoria, (teléfono).—El cura de Salillas, Vidal Fernández, ha ingresado en la cárcel por no pagar multa impuesta por el gobernador a causa de una denuncia que se formuló contra él, en la que se dice que refiriéndose al proyecto de Congregaciones religiosas hizo un comentario desfavorable a la República.

Anónimo

Hoy en nuestra Redacción hemos recibido un escrito sin firma en el que se nos ruega hagamos saber al público que muy en breve una casa de ésta localidad liquidará una gran partida de géneros a precios reducidos. Queda complacido.

«EL RAPIDO»

Taller de conposturas de calzas al momento Precios baratísimos Calderón de la Barca, 39

Cuando su coche pida CUBIERTAS, acuérdese de CASA :: SERRANO de Elche ::

Lea El Luchador Lea El Luchador



DETENER LA TOS NO ES SUFICIENTE... ¡¡HAY QUE CURAR LA CAUSA!!

JARABE FAMEL

MEDICACION COMPLETA AL LACTO-CREOSOTA SOLUBLE

CALMA LA TOS DESINFECTA-CICATRIZA-VITALIZA Y RECONSTITUYE LAS MUCOSAS Y LOS BRONQUIOS

ADOPTADO POR LOS MEDICOS Y HOSPITALES DEL MUNDO ENTERO.

FRASCO: PTAS. 6'30 EN FARMACIAS

Advertisement for Philips receivers, featuring models 830, 730, and 630. Text includes 'RECEPTORES PHILIPS', 'a "Superinductancia"', and 'EL MEJOR REGALO PARA PASCUAS'. Contact information for José Ots Montiel and Pablo Iglesias, 33.

# Establecimientos Penitenciarios en Alicante

Por disposición dictada en 9 de Noviembre último, por el segundo ministro de la República señor don Alvaro Albornoz, sufre una notable modificación la manera en que hoy funcionan los Establecimientos Penitenciarios de España, de la que solo daremos cuenta los que afectan a nuestra ciudad.

Esta circunstancia, me proporciona hoy la ocasión de realizar una labor, la que haré lo más breve y concisa que me sea posible, recordando los Establecimientos Penitenciarios que ha contado la Plaza de Alicante, desde su conquista del poder de los moros, y orden de quienes dependían, si del Religioso, del Militar o del Civil, o sea, una relación de las cárceles religiosas, criminales y políticas que en siglos pretéritos aquí han existido, y detalladamente durante los siglos XVIII, XIX y XX.

Instalada en el siglo XV en esta entonces Villa, y a últimos del mismo, Ciudad de Alicante, una Comisaría del Santo Oficio de la Inquisición, debido a la frecuencia con que era visitado nuestro Puerto de Mar, por extranjeros esta ordenó incontinenti la construcción de una Cárcel, lo que se llevó a efecto en terrenos entonces lindantes con el Hospital de San Juan Bautista, edificio que existen en las hoy, cal, de Montengon, casa señalada con el número 6, en la planta baja, 8 edificio que existió destinado al mismo objeto, hasta la muerte de Fernando VII, (1833), fecha en que se extinguió definitivamente el Santo Oficio de la Inquisición en nuestra Patria.

En el citado edificio, solo permanecían los presos pocos días, por ser destinados a la Cárcel de Murcia, a cuya Diócesis eran enviados los reos de la de Orihuela, a pesar de haber sido creada ésta, a mediados del siglo XVI.

No obstante ser Alicante Puerto de Mar, y verse invadido por gran número de extranjeros, desafectos en religión a los españoles, fueron contados los procesos que desde aquí se siguieron por tal motivo, recordándose entre éstos el incoado al vecino de Elche, a últimos del siglo XVIII conocido por el popular *Tío Chuanet*, acusado de nigromántico y en Elche era más conocido por *El Pare Poderós*.

Relatado lo que afecta a los Establecimientos Penitenciarios, en el orden Religioso, hagámoslo ahora, en el orden criminal, a nuestra ciudad.

De edificios que existen en Alicante y que han servido de Cárcel, el más antiguo es el que hoy ocupa la Escuela Superior de Comercio, sita en la Plaza de Santa María. Para tal objeto, fué utilizado durante algunos años en el siglo XVIII.

Un fuerte torreón, construido en la muralla adosada a la Subida de la

calle del Socorro, a la entrada del Arrabal-Roig, y lindante con el Postiguet, sirvió de Cárcel desde el siglo XVIII y algunos años de la primera mitad del XIX.

La parte recayente a la Plaza de la Harina, (hoy del Progreso) del edificio Casas Consistoriales, también sirvió por espacio de más de un siglo de Cárcel, del Partido (desde la segunda mitad del siglo XVIII a la terminación de la primera mitad del siglo XIX).

Instalado en los primeros años del siglo XIX en Alicante el Penal Correccional, hallábase éste alejado en Bóvedas existentes a la sazón en el trozo de la muralla conocido por calle de las Bóvedas, y en el mismo permaneció este establecimiento penitenciario hasta 1860, en que fué suprimido el mismo.

En dicho año, por supresión del Penal, quedaron vacías las Bóvedas y el edificio que ocupaba en las Plazas de las Barcas, trasladándose al mismo la Cárcel que ocupaba en las Casas Consistoriales y a tal efecto allí estuvo instalada esta dependencia del Estado hasta 1891 en que se trasladó a la Cárcel nueva que se había construido en el barrio de Benalúa, edificio que hoy ocupa el Reformatorio de Adultos.

En 1922, siendo Ministro de Gracia y Justicia y Director general de Prisiones, respectivamente, don José Francos Rodríguez y don Alfonso de Rojas y Pascual de Bonanza, llevase a efecto la incautación por el Estado del edificio Reformatorio de Adultos y la construcción de la Cárcel Provincial, únicos edificios Penitenciarios que hoy cuenta la Ciudad de Alicante.

Por lo que respecta a Calabozos para presos por ideas políticas, se puede decir que en Alicante no existieron estos delitos hasta la implantación en España de la Dinastía de Borbón, primera mitad del siglo XVIII, y al efecto, el primer Monarca de la misma, al ordenar la reconstrucción del Castillo de Santa Bárbara, ordenó también la construcción de más de veinte calabozos, que, con el llamado de *«La Torreta»*, que ya existía del tiempo de los árabes, han servido de encierro a distinguidos españoles, por profesar ideas políticas y por otras causas y de cuya breve relación nominal, damos cuenta más abajo.

Hasta el año 1928, o sea todo el tiempo en que el Gobierno estuvo en su poder el Castillo de Santa Bárbara, primero, como fuerte de tercera clase, hasta el año 1886, y después, como Prisión de Estado, en la fecha que se cita al comienzo de este párrafo, la utilizó para calabozo de liberales, carlistas, republicanos y comunistas.

Además del Castillo de Santa Bárbara, sirvió también como Prisión

de Estado, el Castillo de San Fernando, al ser construido este en 1812, reteniendo los calabozos del mismo a un buen contingente de liberales durante el tiempo que media desde 1823 a 1833 y desde 1844 a 1850.

Expuesto lo que precede referente a Establecimientos Penitenciarios en Alicante, no debemos dar por terminado este trabajo, sin manifestar que además de los Castillos de Santa Bárbara y San Fernando, desde la última mitad del siglo XVIII, al ser guarnecida y fortificada la Isla Plana o Nueva Tabarca, dejó ésta de pertenecer del Señor de Santa Pola, y pasó a depender del Comandante general de la Plaza de Alicante, la que fué destinada, al igual que los fuertes que más arriba se mencionan a Prisiones de Estado, la que fué albergue por espacio de algunos años de un buen número de prisioneros carlistas, y dentro de su recinto amurallado fueron pasados por las armas un corto número de éstos.

FRANCISCO MONTERO PÉREZ

## Prensa Gráfica

«Crónica». Inicia una nueva encuesta con el título: «¿Qué haría usted si supiera que la persona a quien ama le engaña?», y publica algunas respuestas de conocidas personalidades.

Son especialmente interesantes las informaciones siguientes: «¿Qué hace una «vedette» desde que se levanta hasta que se acuesta». «La escuela de Bellas Artes y Oficinas de Barcelona». «Las mil horas de baile». «Cómo funciona el nuevo Montepío de futbolistas». «Lolín y Bobito». «Modas». «Cine». «Actualidades».

Compre usted «Crónica». Precio: 25 céntimos en toda España.

De ese catar que puede acarrearle fatales consecuencias, se mejorará en cuanto tome «PASTILLAS CRESPO».

## PASTILLAS KIAM

curan la TOS

por fuerte y crónica que sea

¡PROBABLAS!

La primera caja convence

Sólo cuesta TRES REALES

## SEÑORAS

los precios más ventados en Mantas, Gamuzas y artículos de invierno los encontrará en

**La Alegría de la Muerta**

Bailén, 9

## Hotel Pensión Alicantina

Barcelona  
Ronda Universidad, 4 principal  
Teléfono 16.921

Situado en el centro de la capital  
Precios moderados  
Director Gerente  
Vicente Lloret

## Gran Hotel Samper

Comedor de primer orden  
Habitaciones al mar  
American-Bar, Cafe  
Paseo de los Martires  
Alicante

## Pensión URZAY

EN EL MEJOR SITIO DE MADRID

Avenida de Eduardo Dato, 27-Gran Vía

TODOS LOS ADELANTOS MODERNOS

Ascensor :: Baño :: Agua corriente

Cocina excelente :: Tel. 11921 :: Autos

PENSION DESDE 10 PESETAS

## BAÑOS DE BUSOT (Alicante)

Agua sin igual para el reuma

ESTACION INVERNAL

«GRAN HOTEL MIRAMAR»

Con todo confort, precios moderados.  
Departamento Naturista.  
Chalets, Villas y Casas completamente amuebladas.  
Hermosos pinares, lugar recomendado para enfermos de las vías respiratorias.

Autos de línea, salidas de Alicante del Hotel Nogueras a las 11 y a las 18'20.

Para más detalles diríjase al administrador.

Dirección: Postal, Apartado 76, ALICANTE.  
Telegráfica, Administrador, BUSOT.

# Deportivas

## Hércules-Elche

Mañana domingo se juega en la cancha del Hércules el cuarto match de la competición de Liga.

Una vez más—estos encuentros nunca cansan—el clásico Hércules-Elche en los momentos en que el primero se halla casi en la cúspide de su apogeo y el segundo ante la recuperación del terreno perdido en los dos primeros «rounds» de la Liga.

El Elche con los elementos que posee, a más de su probado entusiasmo y amor a los colores de su bandera, pondrá en juego toda su potencialidad para arrancar alguno de los puntos que tan preciosos le son para su clasificación.

Y el Hércules, en plan indiscutible se las habrá con su más peligroso rival.

Presenciaremos una lucha emocionantísima. Luchan Hércules-Elche y se ventilan puntos. ¿Para qué más?

## Club Athlétic Montemar

Se pone en conocimiento de los socios de esta entidad que muy en breve comenzará la preparación de un equipo de atletismo a cuyo fin, todos los que deseen pertenecer a él, podrán inscribirse en el local gimnasio, instalado en la calle Manuel Antón número 22, debiendo indicar la sección de su preferencia: carreras, lanzamientos o saltos.

Pronto daremos a conocer algunos detalles, sobre la gran marcha por montaña que está organizando el C. A. Montemar.

A partir del 15 del actual el C. A. Montemar, establecerá una cuota de entrada para la admisión de socios.

## Concurso de reseñas deportivas

El concurso de reseñas deportivas que tenemos anunciado va a ser un hecho. El partido que va a dar asunto para tal competición es el del Hércules-Elche, que se celebrará en Alicante el día 8 del mes de enero.

Así pues, afilen las plumas los que deseen conquistar la hermosa copa de plata que EL LUCHADOR ponen en juego.

### CONDICIONES

1.º La reseña no puede tratar más asunto que el partido Hércules-Elche a celebrarse el día ocho de enero.

2.º El trabajo constará de 500 palabras como máximo.

3.º La labor a realizar, no es la de relatar el partido por sucesión de jugadas, sino más bien de crítica, reduciéndose a ser una impresión de tal encuentro.

4.º El concurso no puede ser más que para escritores noveles. De modo que si el trabajo premiado resultara ser de un escritor que no reuna tal condición será desestimado.

5.º La labor irá marcada con un «lema» y dentro de un sobre que diga: Alicante. Sagasta 55. Periódico EL LUCHADOR. — PARA EL CONCURSO DE RESEÑAS DEPORTIVAS.—

6.º Se acompañará así mismo otro sobre que llevará por dirección el mismo «lema» que la reseña. Dentro de este sobre se pondrán el nombre y domicilio del autor.

7.º Es condición indispensable, acompañar toda reseña de un «Boletín Concurso» que se insertan en EL LUCHADOR.

8.º El Jurado se reserva el derecho de probar la personalidad y autenticidad del autor del trabajo premiado.

9.º El plazo de admisión de reseñas expira el día siguiente al del partido, al mediodía. Es decir que el con-

curso que presente su trabajo después de las 12 de la mañana del día 9 de enero corriente quedará fuera de concurso.

## BOLETIN

para el

## Concurso de Reseñas Deportivas

(Es imprescindible acompañar cada reseña de un boletín de estos)

## Estucos

Para fachadas, escaleras, patios y habitaciones.

Imitaciones a piedas ladrillos y mármoles.

Esgrafiados y dibujos al relieve.

Estucos lavables para dormitorios y cuartos de baño.

Estucos pétreos y a todo color a base de cemento.

MANUEL GUTIERREZ Pérez Galdós, 70,

DOCTOR

## Juan M. Santaolalla

Enfermedades del corazón y Pulmones

Del Hospital Provincial y de la Beneficencia municipal

Consulta todos los días, excepto los domingos, de diez a una

SAN FERNANDO 4

## Consolatrix...

SI CATÁSTROFES Y DUELOS DOQUIERA ENCONTRANDO VAS BUSCA A TUS PENAS CONSUELO AHORRA GASTOS Y DESVELOS PON COCINA DE GAS...

DOCTOR

## ESPUCH VIDAL

del Hospital Provincial

NARIZ-GARGANTA-OIDOS

Plaza del 14 de Abril, 10. 1.º

(Frente a la estatua de Maignave)

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

## LIBROS

al contado y a PLAZOS, en las mejores condiciones.

Pida usted catálogos a

«EL HOGAR DEL LIBRO»

Caris, 20.—Barcelona.

En CASA SERRANO De Elche, se compran bien los NEUMÁTICOS y RECAMBIOS.

DOCTOR

## F. Fajardo Guardiola

MÉDICO ODONTÓLOGO

Enfermedades de la boca y dientes

Consulta de 10 a 1 de 4 a 6

## Línea de automoviles

Elche—Alicante

SALIDAS

DE ALICANTE DE ELCHE

7,30 8,15

11 9

12,15 12,15

15,30 14,30

17 15

18,30 18,30

Administraciones: Elche, Plaza Mayor.—Alicante, Calle Villegas número 2 antigua Diputación.

DOCTOR

## Federico Sellés Miquel

EX ALUMNO DEL HOSPITAL

ST. LOIS DE PARIS

Consulta exclusiva de enfermedades de la Piel y Secretas.

De 10 a 1 y de 6 a 7

Plaza de Castelar, 1, ent.º.—Alicante

## ARMERIA ESTEVE

Los mejores cartuchos vacíos o cargados y demás Artículos de Caza. — Efectos de Pesca. — Escopetas de las marcas más acreditadas.

## Abelardo Chapuli Galan

Alquiler de bocoyes vacíos

## Dr. Francisco Soler

Facultades de España y Estados Unidos

Enfermedades de los niños y matriz

Asistencia a partos

Consultas gratis para pobres

De 5 a 6 P. M.

Méndez Núñez, 4

## Extreñidos

usad el laxo purgante ideal

LAXORINA

el mejor purgante y el más cómodo laxante.

Sobre, con dosis purgante 0'25 ptas.

Caja de 50 comprimidos, dos pesetas.

Venta en farmacias. — Representante B. Roca P. Campos Vasallo 28 2.º

Lea El Luchador

## Hotel «El As»

— Gran confort.— Calefacción —

Baño — Timbres — Ascensor —

Viejeros estables, pensión completa desde 8'50 pesetas

Especialidad en paellas alicantinas

Calle Rosalía de Castro, 26

(Antes Infantas) : Teléfono 12741

MADRID

Dirigido por su propietario



## Lea El Luchador

# HOTEL PASTOR

Calefacción Central

Agua corriente. Todo confort. Baño. Ducha

Peusión desde 9 pesetas

En la mejor vía de ALICANTE

Avenida Méndez Núñez.—Teléfono 1240

# Automóviles

Sabido es que los guardabarros están sometidos a una humedad constante y a una suciedad que corroe intensamente la plancha de hierro. Esta preocupación se ha salvado después de un detenido estudio y de ensayos a toda prueba. Una plancha de hierro pintada con el

BARNIZ NEGRO «TIMON» especial para guada barros y chasis y sumergida en el agua durante 30 días salió completamente exenta de óxido.

BASTA UNA SOLA MANO PARA ELLO

PRECIOS: Bote de 1 kilo, 7'50 ptas.—Bote de medio kilo, 4'00 ptas. Bote de cuarto de kilo, 2'25 ptas.

El impuesto del timbre a cargo del comprador.

Fabricante: Desiderio Reig Payá, Bailén, 10

ALICANTE

IDEAL

— PARA HOY —

CHAMP

Sesión de 6:30 en adelante

FAÇADIN

Insuperable pintura al agua, especial para exteriores. Resiste la lluvia, el sol, el frío. Con «FAÇADIN» puede pintarse sobre cal, piedra, cemento, estucos, mortero, ladrillo, madera molde, etc.

Pedir carta colores, folletos, detalles y precios en las Droguerías de Desiderio Reig.—ALICANTE

CENTRAL CINEMA

— Para HOY —

SANGRE JOVEN

Sesión de 6 tarde en adelante

Escuela Modelo

EDUCACION EVANGELICA

Calderón de la Barca, 26, 28, y 30; JUAN DE HERRERA, 6

LA ESCUELA MODELO fundada hace más de treinta años ha alcanzado la mayor matrícula de las Escuelas de Alicante

Edificios propios, especialmente construidos para colegios.

Profesorado numeroso y completo. — Clases al aire libre —

Grandes patios para esparcimiento de los alumnos.

CLASES GRADUADAS PARA NIÑOS Y NIÑAS

MUSEO, BIBLIOTECA ESCOLAR. GABINETES DE FISICA

FRANCES — DIBUJO — MUSICA — GIMNASIA

Vidrios - Lunas - Marcos

Precios baratísimos

José Candela y C.ª, L.ª

Antes Sucesor de Candela y Devesa

BAILÉN, 23 y 25, ALICANTE

Frente a la Posada de «La Unión»

Nacional Pirelli

La mejor cubierta y más barata

AGENCIA OFICIAL

CASA SERRANO

ELCHE, Teléfono, 154

Antonio Cia Díaz MANERO MOLA, 13 (antes Calatrava)

Salamandras y estufas

Ultimos modelos

A carbón, leña, serrín petróleo

FERRETERIA

«La Cocina»

—: Alicante

Por fin llegó el

**FORD 8 H. P.**

CONSUMO: 7 a 8 litros por 100 kmtros.

TRIBUTACION: Pesetas 84 al semestre.

VELOCIDADES: 90 kts. hora en directa

60 id. id. segunda

MARCHAS SINCRONIZADAS

PEDIR UNA DEMOSTRACION EN LA

Agencia Oficial Ford

Garage Moderno

E. SOTO ROMAN

J. Costa, 28 ALICANTE, Teléfono 2222